新华社记者

本版主编 武曼晖 编辑 王娅楠 孙泓轩

## 住房城乡建设部相关司局负责人回应公众关切

●新华社记者 王优玲

关注。记者8月26日就此采访了住房城乡建设部相关。进入城市更新的重要时期。从客观规律看,房子和人一。政补一点、土地出让金归集一些等方式筹集,目的是 司局负责人,解答百姓关心问题。

#### 一问——为何要推行房屋养老金试点?

住房城乡建设部相关司局负责人表示,建立房屋养 老金制度,是进入城市更新时期后,努力解决群众急难 管基础,又管长远。住房城乡建设部在部分城市开展房 屋养老金制度试点,目前各有关城市正在积极探索。

记者了解到,当前,我国城市发展已从大规模增量 房'

近日,关于房屋养老金的话题冲上热搜,引起社会 建设转入存量提质改造和增量结构调整并重的新阶段, 政府负责建立,从试点城市看,地方政府可以通过财 样,会"变老",会"生病",为了房子的安全,就需要和人 建立稳定的房屋安全管理资金渠道,不需要居民额外 一样进行体检,查找问题,消除隐患。

#### 二问——房屋养老金的组成和资金 来源是什么?

该负责人说,房屋养老金由个人账户和公共账户两 愁盼问题,加强既有房屋安全管理的重要手段之一,既 部分组成。个人账户就是业主交存的住宅专项维修资 金,交存按现行规定执行。

该负责人说,公共账户按照"取之于房、用之于 "不增加个人负担、不减损个人权益"的原则,由 户资金主要用于房屋体检和保险等支出。(据新华社)

缴费,不会增加个人负担。

## 三问——房屋养老金用在哪些方面?

该负责人说,房屋养老金个人账户和公共账户资金 共同保障房屋全生命周期的安全。个人账户资金按照 住宅专项维修资金管理规定,专项用于住宅共用部位、 共用设施设备保修期满后的维修和更新、改造。公共账

## 这种镇咳药被列管,向滥用说"不"!

●新华社记者 陈灏 张钟仁 杨文

公告,将右美沙芬等药品列入第二类精神药品目录,7月1 日起施行。

"新华视点"记者调研发现,新规落地以来,虽然线下药 店无法再轻易购买右美沙芬单方药,但线上私自售卖仍在 继续,还出现一些替代品;一些青少年滥用右美沙芬的情况 不时发生。

#### 被滥用的镇咳药

今年7月1日起,右美沙芬正式被列入第二类精神药 品目录。

最常见的为氢溴酸右美沙芬片。按照规定,第二类精神药 并将处方保存2年备查;禁止超剂量或者无处方销售;不得 向未成年人销售。

记者近日走访天津、山东等地发现,部分线下药店不再 出售右美沙芬片。天津市一家药店负责人说,新规生效前 夕,到药店买右美沙芬的人突然多了起来,主要是年轻人。

今年3月,记者在山东省中部地区一家药店询问购买 时,销售人员没有询问处方就立刻拿出药品,并建议一次性

2022年底施行的《药品网络销售禁止清单(第一版)》 明确,右美沙芬口服单方制剂禁止通过网络零售。记者发 现,目前虽然无法在线上正规售药平台购买,但依然存在私

新规实施后,微博、小红书、快手等社交平台依然存在 跳"……在微博、小红书等平台,曾有人"晒出"右美沙芬药 滥用说"不",守护青少年健康成长。

中枢发挥镇咳作用。今年4月,国家药品监督管理局发布 此前询问为15元一盒,如今价格涨到20元一盒,有卖家称 "以后会越来越贵"。

> 此外,不少卖家开始推销、售卖右美沙芬的替代药物。 记者联系到一名右美沙芬卖家,对方表示右美沙芬片已经 识丧失甚至死亡。 卖完,但是愈美片、苯海拉明、巴氯芬、复方地西泮等13种 类似药物有货。

"有效成分跟右美沙芬片完全一样,只多了一点点愈创 甘油醚。"其他卖家也极力推销右美沙芬的替代品。

## 部分未成年人滥用右美沙芬

今年6月,黑龙江安达市青肯泡乡14岁初中生小聪 多名医生表示,此次列管的对象是右美沙芬单方制剂, (化名)在课堂上吞下30片处方药后被紧急送往医院抢 品零售企业应当凭执业医师出具的处方,按规定剂量销售, 药店购买,学校不少同学也在吃右美沙芬,有的已经连续吃 了1年多。

> 2023年2月,国家药监局等三部门联合印发的《关于 进一步加强复方地芬诺酯片等药品管理的通知》指出,我国 有的地方出现右美沙芬口服单方制剂等药品的滥用问题, 且滥用人群以青少年为主。

社会人员和网络了解到右美沙芬"可以解压",便加大剂量服 用;一名小红书网友也坦言,大量服用右美沙芬时未满17岁。

"我们抢救过一名16岁的男孩,他一次吃了几十片右美 沙芬。"山东一家精神卫生中心的医生介绍,一些青少年接触 到右美沙芬后,会分享给其他人,导致滥用药物现象扩散。

"晕晕的,飘飘的""吃完看到手机屏幕上的字在往下

右美沙芬是一种常见镇咳药,主要通过抑制延髓咳嗽 求购或售卖右美沙芬片的帖子;部分卖家还涨价售卖,记者 物滥用体验。有人说服药后昏睡两三天,还有人出现尿血

"右美沙芬长期滥用会导致成瘾。"江苏省无锡市儿童 医院医师刘靖说,大量服用会导致高度兴奋、幻视幻听、意

## 多方呼吁合力整治遏制滥用

药品安全关乎人民群众生命健康,特别是未成年人身 心健康。

业内人士认为,新规落地后,既需要采取措施帮助已经 用药成瘾的青少年进行戒断,更需要严格药品销售流程,并 堵住诱导信息,防范青少年滥用药物。

今年5月,国家药监局、国家卫生健康委发布关于加强 救。小聪透露,他此前还吃过几次右美沙芬片,都是在当地 右美沙芬等药品管理的通知,对右美沙芬等精神药品的研 制、生产和经营的监督管理提出具体要求。

刘靖等受访人士建议,进一步加强存在成瘾可能性药 品的销售环节监管,增加对线下销售的检查频次,建立健全 联网可查的追溯机制,通过大数据等技术手段对大量购药、 频繁购药等行为作出预警。

"网络平台也应履行好社会责任,避免为滥用药物推波 有右美沙芬成瘾史的女孩"橘子"告诉记者,上学时通过 助澜。"专家表示,互联网为药物滥用诱导信息的扩散提供 了便利渠道,相关平台应自觉加强对关键词和变形词的甄 别,加大信息内容审核力度,违规内容一经发现立即删除, 对违规账号采取封禁等限制措施。

> 青岛市市立医院主任医师贾楠说,相关部门应密切关 注被列管药物的替代品;学校和社区加强滥用药物危害的 科普性宣传,帮助未成年人形成正确认知,多方合力对药物 (据新华社)

对刷单炒信、好评返现等消费者权 益焦点问题进行规制,进一步建立健全 个人求助网络服务平台监管制度,持续 优化纳税人跨区迁移服务……9月,一 批新规护航美好生活,一起来看!

#### 对刷单炒信、好评返现等 消费者权益焦点问题进行规制

《网络反不正当竞争暂行规定》9月 1日起施行。规定明确了仿冒混淆、虚 假宣传等传统不正当竞争行为在网络环 境下的新表现形式,列举了反向刷单、非 法数据获取等新型网络不正当竞争行 为。规定加强消费者权益保护,对当前 我国线上消费中侵害消费者权益的刷单 炒信、好评返现、影响用户选择等焦点问 题进行规制。

## 进一步建立健全个人求助 网络服务平台监管制度

新修改的慈善法9月5日起施行, 对健全应急慈善制度、完善促进措施、规 范慈善活动、加强监督管理等作了规定, 将为慈善事业健康有序发展提供更有力 法治保障。进一步建立健全个人求助网 络服务平台监管制度,明确个人因疾病 等原因导致家庭经济困难,向社会发布 求助信息的,求助人和信息发布人应当 对信息真实性负责,不得通过虚构、隐瞒 事实等方式骗取救助。

#### 持续优化纳税人跨区迁移 服务

《国家税务总局关于进一步便利纳 税人跨区迁移 服务全国统一大市场建 设的通知》9月1日起执行。通知提出, 各级税务机关要持续优化纳税人跨区迁 移服务,严禁协助阻拦纳税人正常迁移, 严禁违规发起风险任务阻断纳税人迁 移,严禁额外增设条件门槛阳碍纳税人 迁移等。

## 妥善安置退役军人

《退役军人安置条例》9月1日起施行。条例旨在规范退役军人安置 工作,妥善安置退役军人,维护退役军人合法权益,让军人成为全社会尊 崇的职业。条例明确国家采取政府推动、市场引导、社会支持相结合的方 式,鼓励和扶持退役军人就业创业。

#### 加强保密科学技术创新和防护

修订后的《中华人民共和国保守国家秘密法实施条例》9月1日起施 行。条例加强保密科学技术创新和防护,鼓励和支持保密科学技术研究 和应用,对在保密科学技术研发中取得重大成果或者显著成绩的组织和 个人给予表彰和奖励。

## 统一规范对国有企业管理人员处分事宜

《国有企业管理人员处分条例》9月1日起施行。条例统一规范对各 级各类国有企业管理人员的处分事宜,聚焦国有企业经营管理易发多发 违纪违法问题,将公职人员政务处分法第三章规定的有关违法行为具体 化为51项违法情形,并明确相应的处分。

(新华社北京8月31日电)

# "代做手抄报"竟成热门生意!

## -谨防中小学作业中的形式主义

●新华社记者 李紫薇 樊欣阳 周思宇

教育部多次发文,要求克服中小学教学中的 形式主义。但"新华视点"记者采访发现,一些地 要留痕,视频、录音、手绘、拍照不一而足。 方中小学作业依然存在形式主义问题,给学生、家 长和教师造成负担。

意的是,困扰学生多年的手抄报类作业任务量仍 "摄像""导演"。 较多,以致"代做手抄报"在电商平台竟成热门生 意,有的店铺销量高达20万单。

## 形式主义"傍上"学生作业

些形式主义作业有增多趋势。这类作业只走形式 置了网络打卡类作业。 不走心,让学生"做做样子",造成不少负担,但并 没有实际教育效果。

义作业中,被诟病最多的是手抄报。

不少家长反映,每逢重要节日,如端午节、国 庆节、中秋节,学校都会要求学生制作手抄报。学出现一些寒暑期安全教育等网络课程,要求学生 生推给家长,一些家长往往无奈地通过网购解决。

报代画、代做"产品销售火爆,一个自称"半小时交 来,交给班主任打包交给学校。 稿、代做儿童画及手抄报"的商家显示已销售超过 20万单。粗略统计发现,平台上这样的商家超过 100家,其中不乏宣传"回头客超过一万""9年老 店"的店铺。

5元。当记者询问"会不会画得太好,不像家长和约2天,不仅扰乱了本来的假期计划,还占用了学 学生之作",对方答"老师不会在意的,基本是交了 生的休息时间。 就行"。

需要上交"假期生活"和"庆祝教师节"的手抄报。 笔不小的支出。 "孩子画画不好,担心比别人的作品差太多,所以 才出此下策。"

——留痕类作业。多名家长说,不少作业需

比如,有的作业要求将学生完成过程分步骤 拍摄下来,打印成照片贴在作业本上;有的要求家 不少学生时常要完成拍照、拍视频等留痕类 长拍摄后上传至App内,生成二维码贴在作业本 作业,以及各种网络课程打卡任务。尤其值得注 上;有的要求家长剪辑作业视频,家长被迫成为 记者在全国多地采访了数十名中小学家长,

> 他们都表示老师曾布置过要求家长帮助留痕的作 业。超过一半的家长说,因部分家庭作业不符合 学生实际能力,自己曾帮孩子"应付"过这类作业。 -打卡类作业。记者在采访中了解到,为

近期,不少中小学家长和学生向记者反映,一 督促学生在家中按时按量完成作业,不少老师布

即使在寒暑假,有的学生也需每日完成跳绳、古 诗背诵、阅读、练字等打卡,家长需要按时上传学生 -手抄报类作业。记者采访发现,形式主 完成作业的证明。西部某地一名家长说:"天天都要 监督孩子,看这些打卡是不是按时提交了。

中部某地一名小学生家长说,家长群中还会 和家长点击观看后,拍照打卡在群里发布以表示 记者在二手商品交易平台上搜索发现,"手抄 完成;有时甚至需要把观看完的结业证书打印出

## 谁在加重学生、家长和教师的负担?

一名美术老师在某电商平台兼职代画手抄 让孩子产生了焦虑情绪,常因担心写不完而哭 要用在通知、布置各种任务上,占用了本可以放在 报,她告诉记者"最近接单太多了,都是作业"。在 泣。西部某地一名小学生家长说,今年暑假学校 她的店铺内,A4纸大小的手抄报画画18元、写字 布置了4项有难度的实践作业,完成其中一项就需

还有家长表示,为完成各类作业,小学生家里 一名购买手抄报作业的家长说,开学后,孩子都得配备打印机,对一些低收入的家庭来说是一业不利于孩子树立正确的人生观、价值观。有家



销售火爆

新华社发 徐骏 作

多名小学生家长反映,老师布置的作业量大, 卡,也增加了教师负担。老师的很大一部分精力 付,还容易产生对学校教育的不信任。

教学上的精力。 "假期参加教师培训,还得抽空检查学生打卡 情况、整理打包学生结业证书,没有意义又浪费时 间。"中部一名小学班主任说。

更值得关注的是,不少教师表示,形式主义作 长反映,一些要求观看的视频质量低、内容重复, 作成果。 不少教师对这类形式主义作业也并不认可。 为了节省时间,孩子或家长常常拉进度条或只播 西部某地一名小学教师告诉记者,让学生留痕、打 放不收看。孩子可能因此小小年纪学会敷衍、应 间堆满汇报材料、奖杯奖状、陈列展板的教室用于 的能力。

## 形式主义作业缘何屡禁难止?

是上级部门布置的,或者是为了迎合上级部门的 作业类别、形式,听取家长对学校作业布置的意见 要求;有的是为了参加各类评比竞赛,给校方争得 和建议。 荣誉;有的是为了制作学校展板,以展示学校的工

迎检。形式多样、内容丰富的学生手工作业是重 要的展示内容。

中部某地一名小学校长说,不得不承认,很多 声称是"孩子们做的"作业,实际上是老师或家长 代做的,大家也都知道。学校之间比着向督学、检 查的领导展示形象,学生作业无形中卷入了这种

"让学生打卡,多发生在观看上级部门制作的 网络教育课程中。往往是上面要求参与率,老师 为了完成任务,就让所有学生打卡。"一名中学班 主任说。

## 加强管理并改进评价体系

教育部办公厅2021年4月发布的《关于加强 义务教育学校作业管理的通知》,直指学校作业质 量不高、功能异化等突出问题,明确提出要健全作 业管理机制。

中南大学公共管理学院讲师雷望红建议,应 切实按照相关规定,全面清理和规范进学校的各 类检查、考核活动,严控各类大赛、评比的数量,从 源头上减少形式主义作业。

西南大学教育学部副部长彭泽平教授等专家 认为,教育部门、学校和教师都要更加重视作业的 实际教育效果而非形式,要关注学生的成长需求, 提高教育教学的针对性和实效性。

"教育部门要改进对学校和教师的评价,避免 过度追求指标和排名,检查工作时少看展板多看 学生,减少手抄报类、留痕类作业。"彭泽平说,"此 外,尽量少布置网络课程任务,确有必要让学生知 悉的,应采取更有趣味的方式吸引学生参与,避免

记者了解到,一些学校正用心探索,设计出 既令学生和家长感兴趣、又能让学生有所收获的 作业。

"看一部红色电影、访一处市内文化遗迹、去 一次图书馆",是山西省太原市小店区小马小学今 年暑假给低年级学生布置的作业。家长薛荣丽 说:"孩子对完成作业很期待,过程中也是边玩边 吸收知识。"

重庆谢家湾学校丰都幸福小学定期开展"家 多名受访教师说,手抄报类、留痕类作业有的 长访谈",邀请家长代表到校,了解各班级的学生

不少教师和家长呼吁学校加强教学研究,鼓 励教师提高作业的趣味性和质量,减少机械重复、 记者走访多地观察到,不少中小学校都有一 强制留痕的内容,真正激发学生的兴趣,提高他们

(新华社北京8月27日电)